

总第10800号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349 88860470
 电子版:www.zjgrrb.com
 E-mail:alan0104@163.com
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼109室 邮编:310012

经营项目违规 安全保障缺失 从业人员混杂 失控的托管班市场岂能让家长放心

■记者杜成敏

11月初,杭州报名参加“全通教育晚托班”的家长们突然收到通知,公司决定停课一周进行整顿,家长们措手不及:“太突然了!孩子放学后怎么办?”

“全通教育”并未给出具体停课原因,但家长们很快收到消息,这家托管培训机构已经无法维持运营,即将关门倒闭。这让很多已经交了数千、上万的托管培训费用的家长们无法接受,他们组成了维权团,向公安、市场监管部门报案投诉,就连晚托班的老师也加入进来,因为他们的工资已经被拖欠了近两个月……

无独有偶,11月20日,位于城西银泰的小纽约少儿英语培训托管机构在毫无征兆的情况下,突然关门,这让充了数万元培训费的家长们心急如焚,他们组成了200余人的维权团,合力讨要说法。但他们很快发现,这家机构在短短一年多的时间内,已经被层层转手多次,被绕晕的家长们甚至分不清“小纽约”的东家到底是谁……

一个月内,两家托管培训机构倒闭,暴露了鱼龙混杂的托管市场存在的巨大隐患。

托管班,并不是新生事物,它的出现为一些双职工家庭解决了难题,但是在巨大需求下野蛮成长的托管班市场,显然无法让家长放心。

以教育咨询之名
行托管培训之实

在市场监管部门介入后,“全通教育”开始处理家长们的退款事宜。但在退款数额上,意见不一致,事情又陷入僵局。

“这样的晚托班,要开就开,说倒就倒,就没人管吗?”一位家长在



藏于居民区的“幼小衔接 晚托辅导”班。

晚托班微信群里抱怨。

记者从杭州市拱墅区市场监管局出示的“全通教育”企业登记信息上看到,这家公司全称浙江全通教育发展有限公司,成立于2016年5月25日,属于自然人独资。公司的经营范围为电子商务技术、成果转化、技术咨询、广告设计制作等多达十余项内容,唯独没有教育培训项目。

而实际上,“全通教育”不仅开办晚托班,还包括兴趣班、才艺班等培训业务,并聘请了全职教师,从事教育培训业务。

“这种超范围违规经营的现象

在托管班市场太常见了,都成了行业默认的潜规则。”在宁波经营一家少儿舞蹈培训机构的汪爽说:“注册教育培训企业,门槛非常高,要教育、文化等多部门审批,师资、硬件、场地都是硬性规定,托管机构审批通不过,就打政策擦边球,以教育咨询公司之名,行托管培训之实。”

托管班多存消防安全等隐患

记者走访了杭州市区几所小学附近的托管机构,发现这些机构大小不一,有的就一层临街店铺,有的直接开办在居民楼里。一位

托管机构的负责人告诉记者,这所小学附近存在大量的家庭作坊式的托管班,可能连工商都没有登记过,更不要说什么资质。

“基本都是私人开办,租一个场地,请几个人看看孩子,就称托管班了。”这位负责人说。

那么看上去有门面、上规模的托管机构就一定正规吗?在一家共有4个校区的托管培训机构里,记者看到,这里不仅有晚托、还有周末平时托、长假托,每个托管班都有详细的课程表,机构还提供作业辅导、语数英教材专项强化辅导、精品晚托辅导

班等丰富的辅导内容供家长选择。

然而记者查询企业信用登记信息发现,这家托管机构注册的是教育咨询公司,经营范围包括教育信息咨询、文化艺术交流活动策划、市场营销策划、办公用品、教学用品、数码产品、日用百货的批发、零售等内容,没有一项与教育辅导有关的业务。

“如果是儿童培训性质的,相关部门审批就非常严格,特别是消防安全,毕竟这么多孩子聚集在一个场所,安全是第一位的,比如说楼层不能高于三层,否则消防通道不过。”汪爽说。

但记者看到,这家招收了40名晚托班孩子的托管机构位于五楼,且仅有一个人正门出入,没有另外的消防逃生通道。

从业人员鱼龙混杂

此外,该机构可提供晚托孩子的晚餐,费用每月300元,并称设有独立大厨房,配备专职厨师。

但记者查看后发现,所谓的大厨房仅有十多平方米,学生需要分批进餐,而且在现场也没有看到任何食品卫生许可证及从业人员健康证。

目前,很多托管机构都有辅导培训业务,一些培训班也附带托管班,而托管班的教师基本有三类——退休老师发挥余热、有教师资格证的老师、没有教师资格证的社会人员,包括兼职大学生等。这其中,兼职大学生占了很大一部分,真正具有教师资格证的老师并不多。

倒闭的“全通教育晚托班”里,5位教师均没有教师资格证,负责教务的老师曾在超市任职。

一家托管机构负责人直言:“哪个在职的经验丰富的老师会到托管班来管孩子?”

教育培训还是家政服务?

既提供教育辅导,又有才艺、英语等培训的托管班,到底算不算教育机构,到底由谁来管?杭州市教育局表示,托管班属于看护服务,不算教育培训,应该属于家政服务性质,不在教育部门的监管范围内。

对此,杭州市市场监督管理局表示,提供看护服务的机构可以办理家政服务的执照。但是由于托管班都在打擦边球,在提供看护的同时提供课外辅导,超出了其营业范围,对这一类机构,管理起来难度很大。目前关于经营性的民办培训机构的管理办法尚未出台,造成了托管班这类机构没有明确的管理部门。

劣币驱逐良币之忧

此外,记者在调查中发现,目前市场上托管班大小不一,收费标准也不同,一个月从600元至1500元不等。

“如果只是看看孩子,监督一下作业,收费当然便宜,如果要辅导提升成绩,收费就贵了。”一位托管机构的负责人说。

汪爽表示,表面上看按服务收费合情合理,但是在鱼龙混杂的托管市场,避免不了恶性竞争。她的舞蹈培训班注册的健身俱乐部,除了一年交10多万元租金外,还要给所在商场交一笔保证金,在出现经营意外或投诉纠纷时,以保障消费者的权利,但相应的,培训费用也较高。

“很多托管培训机构不需要承担这笔费用,他们开价就便宜许多,家长们就觉得同样一节课你这里收费为什么这么高,其实他们不知道自己失去了权益的保障。”汪爽说:“这对相对正规的机构冲击不小,长久下去,劣币驱逐良币,这个行业也会越走越差。”

那么美的越剧有了小小后来人

嵊州姐妹花霸气两上央视,弘扬越剧不忘宣传家乡

■通讯员陈君贤、李琼 记者冯伟祥

“小姐请进来,见过吴寿先生……”

11月12日晚上,一曲美轮美奂的越剧《山河恋·送信》第二次在中央电视台戏曲频道播出,赢得好评如潮。饰演主演的是嵊州市鹿山小学五年级的学生陈子心、陈可心,她们是一对双胞胎姐妹。

同一晚,两人赴嘉兴参加浙江省中小学艺术节的优秀节目现场展演,荣获一等奖。这对姐妹花还是中国戏曲小梅花金奖获得者。

无心插柳学戏文

陈子心陈可心姐妹俩学习戏曲表演纯属偶然。2013年上半年,这对孪生姐妹马上要从幼儿园毕业,班主任老师跟前去接小姐妹俩的爷爷老陈商议,想让她俩在毕业典礼上表演越剧名段《天上掉下个林妹妹》。

对于老师的提议,老陈认为“应该支持”。但孙女没有唱过越剧,更没有任何舞台表演经验,老陈求助时任嵊州市文化馆辅导部主任的裘珍媛。裘珍媛是嵊州越剧教学界的非物质遗产(越剧)传承人,对小孩子戏曲教学有一套经验。

见到陈子心姐妹俩后,裘珍媛立即被她俩甜美的长相、匀称的身材以及上佳的音质所吸引,表示愿意教孩子唱戏。她让姐姐陈子心学唱小生贾宝玉,妹妹陈可心饰演小旦林黛玉。

这对年幼的孪生姐妹,生活中非常默契,学戏时也心灵相通,在裘珍媛的精心教学下,进步很快,没几天便能熟练对唱《天上掉下个林妹妹》,也较好地演绎出贾宝玉



陈子心陈可心姐妹在东方卫视演绎越剧《十八相送》。

和林黛玉的角色情感。在当年幼儿园毕业典礼的文艺汇演上,她俩童稚又不失范儿的演出给老师和家长留下了深刻印象。

说起双胞胎姐妹唱越剧的基本因,其实她们的家庭也有好多喜欢越剧的长辈。她们的爷爷是一名退休教师,年轻时候喜欢越剧,曾经是村俱乐部的越剧演员,演过《半篮花生》《红松站》等戏中的角色;她们的妈妈是一名小学语文教师,也是一名越剧迷,双胞胎平时的越剧练习都离不开妈妈的督促和辅导;她们的爸爸也是一名教师,对音乐有一定的基础,曾经多次参加过市里的唱歌比赛。

喜摘“小梅花”

学戏本是无心插柳,未料她俩却深深喜欢上了。幼儿园毕业后,陈子心陈可心表示愿意继续跟随裘珍媛老师学唱戏。她让姐姐陈子心学唱小生贾宝玉,妹妹陈可心饰演小旦林黛玉。

这对年幼的孪生姐妹,生活中非常默契,学戏时也心灵相通,在裘珍媛的精心教学下,进步很快,没几天便能熟练对唱《天上掉下个林妹妹》,也较好地演绎出贾宝玉

随后,小姐妹又拜张芳为师学习唱腔,裘珍媛专教身段。

在两位老师的悉心指导下,陈子心陈可心不仅学会了许多经典越剧唱段,表演技巧也越来越娴熟。

双胞胎的妈妈说,一开始两人学习一个新唱段,需要两个星期,现在一两天就能够学会基本的调子了。如今陈子心姐妹俩已学会了10多出越剧片段,既有两人合演的片段《红楼梦》《春香传》《梁山伯与祝英台》《祥林嫂》等,又有分开演出的片段,如陈子心的《北地王·哭祖庙》和陈可心的《双玉蝉·菱花镜》。

随着演唱水平的提高,陈子心陈可心开始参加一些戏曲表演或比赛,并在学校、嵊州市、绍兴市和省里的各种比赛及演出中崭露头角。自2015年至今,她俩连续三次获得浙江省少儿戏曲小梅花(小

金桂)金奖;今年3月又获得了“全国越剧名票擂台赛前10强”殊荣;今年7月,她俩再次同台表演《山河恋·送信》,喜摘“全国小梅花”金花奖。

两上东方卫视,还收了一个明星为“徒弟”

10月21日晚上,陈子心陈可心成为东方卫视大型传统文化传播节目“拜见小师父”的座上宾。

姐妹俩越剧范儿颇为专业,一曲百转回肠的《十八相送》引得大张伟、戴军、任家萱、周深、程雷等5位明星心甘情愿争着拜她们为师。

“要考过的,要考过的!”姐妹俩连忙说。

于是,两位小师父从唱腔、身段分别对明星们进行了“测试”。经过各位“徒弟”的争宠,最终姐妹俩选定了周深作为“大徒弟”。

姐妹俩郑重地对他“训”了话:“我们嵊州是越剧的故乡,希望你喜欢越剧”、“你要认真学习,帮我们多多宣传越剧”……

姐妹俩语重心长地告诉明星:

“咬字一定要正确,要唱嵊州方言”、“扇子要这样拿”、“手伸出去要兰花指”……

10月28日晚上,双胞胎姐妹花又在东方卫视亮相,俨然一对“小师父”,你一句,我一言,再次认真教着周深学越剧。

随后,周深还原了小师父表演的《梁祝·我家有个小九妹》以后,用越剧的韵味唱出了自己的代表作《大鱼》,十分惊艳,获得了姐妹花、评委和观众的充分肯定。

“谢谢子心、可心两位小师父,让我有这么一个机会接触到那么美的越剧,经典的东西真的很美。”周深在微博上发自内心地说出了对姐妹花的敬意。(下转第3版)

守护五十七载 只因一颗匠心

■钟伟、王吉奇

每天一大早,绍兴柯桥区稽东镇家斜村总能见到一位头戴草帽的箍桶师傅,早早地走进自己的作坊,熟练地从工具箱里拿出斧头、推刨、锥子、爬锯等……有板有眼地演绎他的箍桶手艺。

这位师傅今年74岁,名叫李金奎。

几十年的手艺
怎奈何成“副业”

回忆当箍桶匠的经历和如今的光景,李金奎老人不免唏嘘,他说自己17岁学的箍桶手艺,如今却成为副业。

“当时学这门手艺,是相当苦的。”除了每天必要的早作晚收,由于长时间坐着低头做活,对腰损伤很大,夏天汗积水积聚在板凳上,时间一长还容易得“坐板疮”,“着实令人难受”。

两年学徒期后,李金奎进入了稽东竹木业社。然而好景不长,他从业的竹木业社变成了化工厂,再变成染织厂。“厂名换了,工作内容换了,他的职业也不知不觉换了。但这未能阻止李金奎继续当箍桶匠的决心。空余时间,李金奎仍陆续为附近的村民制作各类米桶、脚盆、脸盆、马桶等。

“现在这行业很少有人做了。大家现在用的都是塑料桶,便宜又好用,难得有人采购木桶了,只有家里办喜事才会用到。”李金奎说,随着这些木制桶具逐渐消失在人们的视野中,坚守箍桶手艺似乎也变得越来越难。

“箍桶师傅”永远的匠心

说起自己的箍桶手艺,李金奎充满自信。他说,从一件成品的选料、取料开始,到最后打磨、



箍桶匠李金奎。